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수학 영역(가형)

1. 계산 능력 - 평면벡터 � ① 

a^>+b^>=(3, -4)+(-1, 5)=(2, 1)

이므로 벡터 a^>+b^>의 모든 성분의 합은 

2+1=3

2. 계산 능력 - 삼각함수 � ③ 

cos13/3 π=cos14pai+pai/3)=cospai/3=1/2

5. 이해 능력 - 확률 � ③ 

a가 짝수이고 b, c 중 적어도 하나는 짝수이므로 

구하는 확률은 3/6\^(1-
3\3 

6^2
^)=3/8

3. 계산 능력 - 지수함수와 로그함수 � ② 

limx=0 
e-x-1 

x
	=-limx=0 

e-x-1 
-x

		  =(-1)\1=-1

6. 수학 내적 문제 해결 능력 - 순열과 조합 � ① 

1x+1/x)^^2^^n의 전개식에서 일반항은

2nCr`x
2n-r(1/x)^^r=2nCr\x2n-2r

x^2의 계수는 2n-2r=2일 때, 즉 r=n-1이므로 

an=2nCn-1

따라서 

sign=1^4`a_n	=sign=1^4`2nCn-1

	 =_2C_0+_4C_1+_6C_2+_8C_3

	 =1+4+15+56=76

10. 이해 능력 - 적분법 � ④ 

limh=0 
f(-x+h)-f(-x) 

h =f ′(-x)=lnVxV

이므로 f ′(x)=lnV-xV=lnVxV

양변을 x에 대하여 적분하면

f(x)‌�=int`lnVxVdx=x lnVxV-int`^(x\1/x)dx	

=x lnVxV-x+C(단, C는 적분상수)

이므로 

f(1)=1 ln 1-1+C=-1+C=e-1에서 C=e

따라서 f(x)=x lnVxV-x+e이므로

f(e)=e ln e-e+e=e

14. 이해 능력 - 평면벡터 � ② 

OQ^>.c1OP^>=OQ^>.c1OA^>에서 OQ^>.c1(OP^>-OA^>)=0

이므로 OQ^>.c1AP^>=0

두 벡터 OQ^>, AP^>가 서로 수직이고 점 Q가 직선 

AP 위의 점이므로 점 Q는 원점 O에서 직선 

AP에 내린 수선의 발이다.

x

y

O
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선분 OA를 지름으로 하는 원과 선분 AB의 교점 

중에서 점 A가 아닌 점을 C라 하면 점 Q가 

나타내는 도형은 선분 OA를 지름으로 하는 원의 

일부인 호 OC이므로 구하는 도형의 길이는 

2π\1\1/4=π/2

4. 이해 능력 - 확률 � ③ 

두 사건 A, B가 서로 배반사건이므로 

P(AhapB)=P(A)+P(B)=3/5

P(A)-P(B)=1/3이므로 

2P(A)=3/5+1/3=14/15

따라서 P(A)=7/15

7. 이해 능력 - 지수함수와 로그함수 � ③ 

y‌�=log2`2(x-2)+3	  

=log2`2+log2 (x-2)+3 	  

=log2 (x-2)+4

의 그래프의 점근선의 방정식은 x=2이다.

그런데 역함수 y=g(x)의 그래프는 함수 

y=f(x)의 그래프를 직선 y=x에 대하여 

대칭이동한 것이므로 점근선도 직선 y=x에 

대하여 대칭이동된다.

따라서 곡선 y=g(x)의 점근선의 방정식은 

y=2이다.

11. 이해 능력 - 지수함수와 로그함수 � ② 

두 삼각형 ACE, BDE는 닮음이고 

S_1：S_2=4：9이므로 닮음비는

AC^_：BD^_=2：3, 3AC^_=2BD^_

AC^_=-log5 a, BD^_=log5 b이므로 

-3 log5 a=2 log5 b

3 log5 a+2 log5 b=log5 a^3b^2=0

a3b2=1에서 b2=
1
a^3

=a-3이므로

b=a
-3/2

따라서 loga b=loga a
-3/2

=-3/2 

15. 수학 내적 문제 해결 능력 - 평면 곡선 � ⑤ 

세 점 A, B, C의 좌표를 A(3a, 0), B(a, 0), 

C(2a, 0)이라 하자.

타원의 방정식은 x^2

OA^_ 
2 +

y^2

OA^_ 
2-OC^_ 

2  =1에서 

x^2
9a^2

+
y^2
5a^2

=1

쌍곡선의 방정식은 x^2

OB^_ 
2 -

y^2

OC^_ 
2-OB^_ 

2   =1에서 

x^2
a^2

-
y^2
3a^2

=1

따라서 점 D의 좌표는 (0, rt5 a)이고, 쌍곡선의 

점근선의 방정식은 y=zrt3 x이다.

rt5 a=rt3 x에서 x=
rt15
3 

a이므로 

E^(
rt15
3 

a, rt5 a^)이다.

삼각형 DOE의 넓이가 5rt3이므로

semoDOE‌�=1/2\OD^_\DE^_	  

=1/2\rt5 a\
rt15
3 

a	  

=
5rt3 

6
a2=5rt3

즉, a^2=6

따라서 a=rt6이므로 타원의 장축의 길이는 

6a=6rt6이다.

8. 이해 능력 - 평면 곡선� ① 

x=t-1/t=0에서 t^2-1 
t

=0, t=-1 또는 t=1

y=t+1/t=2이므로 t=1

x=t-1/t에서 dx/dt=1+
1 

t^2
=

t^2+1 

t^2 

y=t+1/t에서 dy/dt=1-
1 

t^2
=

t^2-1 

t^2 

따라서 t=1일 때 dy/dx=
t^2-1 

t^2+1
=0

따라서 점 (0, 2)에서의 접선의 기울기는 0이다.

13. 수학 내적 문제 해결 능력 - 평면벡터 � ② 

선분 AB가 지름이므로 gakBCA=π/2

원의 중심을 O라 하면

16. 수학 외적 문제 해결 능력 - 확률 � ③ 

꺼낸 3개의 공에 적힌 세 수의 합이 3의 배수인 

사건을 X라 하고, 꺼낸 공에 적힌 세 수가 모두 

다른 사건을 Y라 하면 구하는 확률은 

P(YVX)이다. 

12. 이해 능력 - 삼각함수 � ④ 

gakAOB=θ라 하면 gakAOC=2θ이다. 

B(4, 3)이므로

cos θ=4/5, sin θ=3/5

이때 

cos 2θ‌�=cos(θ+θ)=cos θ cos θ-sin θ sin θ	

=cos^2 θ-sin^2 θ	  

=16/25-9/25=7/25

이므로 점 C의 x좌표는

OC^_\cos 2θ=5\7/25=7/5 

9. 이해 능력 - 미분법 � ⑤ 

(g @ f)(x)=sin πx, 즉 g( f(x))=sin πx의 

양변을 x에 대하여 미분하면 

g′( f(x)) f ′(x)=π cos πx � …… ㉠

이때 f(1)=e-1=1/e이므로 ㉠의 양변에 x=1을 

대입하면

g′( f(1)) f ′(1)=π cos π=-π� …… ㉡

이때 f ′(x)=-e-x에서

f ′(1)=-e-1=-1/e이므로 

㉡에서 g′(1/e)\(-1/e)=-π

따라서 g′(1/e)=eπ

AC^>.c1BP^>	=AC^>.c1(BO^>+OP^>)

		  =AC^>.c1BO^>+AC^>.c1OP^>	

		  =VAC^>V\VBO^>V\cos(π-gakCAB)

� +AC^>.c1OP^>

		  =2\3\(-2/6)+AC^>.c1OP^>

		  =-2+AC^>.c1OP^>

두 벡터 AC^>와 OP^>가 방향이 같을 때 AC^>.c1OP^>의 

값이 최대이므로 AC^>.c1BP^>의 최댓값은 

-2+2\3=4
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좌표는 ^(1+a, a/2)이고, 점 D는 직선 l 위의 

점이므로 

(1+a)cos θ+a/2 sin θ=1

따라서 a=
2(1-cos θ)
sin θ+2 cos θ   

 

17. 수학 내적 문제 해결 능력 - 삼각함수 � ③ 

O
Ω

A

B
E F G

C

D

P

x

y

C

l

-1

1

그림과 같이 정사각형과 x축이 만나는 점 중 E가 

아닌 점을 F, 직선 l과 x축이 만나는 점을 G라 

하자. 

직각삼각형 POG에서 cos θ=
OP^_

OG^_
 이므로

OG^_=
1

cos θ 

정사각형의 한 변의 길이를 a라 하면, 

DF^_=a/2이므로 점 D의 좌표는 ^(1+a, a/2)

이고, FG^_=OG^_-OF^_=
1

cos θ ̀
-(1+a)이다.

직각삼각형 DFG에서 gakFDG=θ이므로

tan θ	=
FG^_

DF^_ 
 =

1
cos θ 

-1-a`

a/2

		  =
2-2 cos θ-2a cos θ

a cos θ

a sin θ=2-2 cos θ-2a cos θ

a=
2(1-cos θ) 
sin θ+2 cos θ 

따라서 S(θ)=a^2=
4(1-cos θ)^2

(sin θ+2 cos θ)^2 

이때 

lim
theta B0+

1-cos θ 

θ^2
	=lim

theta B0+

1-cos^2 θ 

θ^2(1+cos θ) 

		  =lim
theta B0+

1
sin^2 θ 

theta^2 
\

1
1+cos θ  

2

		  =12\
1

1+1  
=1/2

이므로

lim
theta B0+

S(theta) 

theta^4
	=lim

theta B0+

(1-cos θ)^2
theta^4 

		  \lim
theta B0+

4
(sin θ+2 cos θ)^2 

		  =11/22^^2\
4

(0+2)2  
=1/4

[다른 풀이]

직선 l의 방정식은 x cos θ+y sin θ=1

정사각형의 한 변의 길이를 a라 하면 점 D의 

18. 수학 내적 문제 해결 능력 - 적분법 � ④ 

두 점 P, Q가 원점을 출발한 지 t초 후의 x좌표는 

각각 t, 2t이므로 t초 후의 둘러싸인 부분의 넓이는

S(t)	=intt@T(ex-e-x)dx=[ex+e-x]_t^2^t

	 =(e2t+e-2t)-(et+e-t)� …… ㉠

㉠의 양변을 t에 대하여 미분하면

S′(t)=2(e2t-e-2t)-(et-e-t)� …… ㉡

이때 et+e-t=X라 하면 

X=et+e-t->22et\e-tx=2이고, 

e2t+e-2t=(et+e-t)2-2=X2-2

이므로 S(t)=4이면 ㉠에서

X^2-2-X=4, X^2-X-6=0

(X+2)(X-3)=0

X=-2 또는 X=3

X->2이므로 X=3

이때 (et-e-t)^2=(et+e-t)^2-4=3^2-4=5

e
t-e-t>0이므로 et-e-t=rt5이고, 

e2t-e-2t=(et+e-t)(et-e-t)=3rt5

따라서 S(a)=4일 때

ea-e-a=rt5 , e2a-e-2a=3rt5

이므로 ㉡에서 

S′(a)=2\3rt5 -rt5=5rt5

r1par	�1이 적힌 공을 3번 꺼낼 확률

	 1/2\1/2\1/2=1/8

r2par	�1, 2, 3이 적힌 공을 각각 1번씩 꺼낼 확률

	 11/2\1/3\1/62\3!=1/6

r3par	�2가 적힌 공을 3번 꺼낼 확률

	 1/3\1/3\1/3=1/27

r4par	�3이 적힌 공을 3번 꺼낼 확률

	 1/6\1/6\1/6=1/216

따라서

P(X)	=1/8+1/6+1/27+1/216

		  =
27+36+8+1 

216
=1/3

P(XcupY)=1/6

이므로 P(YVX)=
P(XcupY) 

P(X)
=

1/6

1/3
=1/2

19. 연역적 추론 능력(증명) - 순열과 조합 � ④ 

r1par	�★ 모양의 스티커 (n-2)장을 ♥, ♣가 표시된 

두 종이에 남김없이 붙이는 경우의 수는 

	 2Hn-2=n-1Cn-2=n-1

	‌� ♥ 모양의 스티커 (n-1)장을 ★, ♣가 표시된 

두 종이에 남김없이 붙이는 경우의 수는

	 2Hn-1=nCn-1=n

	� ♣ 모양의 스티커 n장을 ★, ♥가 표시된 두 

종이에 남김없이 붙이는 경우의 수는 

	 2Hn=n+1Cn=n+1

	� 따라서 ★ 모양의 스티커 (n-2)장, ♥ 모양의 

스티커 (n-1)장, ♣ 모양의 스티커 n장을  

★, ♥, ♣가 표시된 세 종이에 남김없이 

붙이는 경우의 수는 

	 (n-1)\n\(n+1)= n^3-n 이다. 

r2par	�★가 표시된 종이에 한 장의 스티커도 붙어 있지 

않은 경우의 수는 ★ 모양의 스티커를 ♥, ♣가 

표시된 두 종이에 남김없이 붙이는 경우의 수와 

같으므로 2Hn-2

	‌� 같은 방법으로 생각하면 세 종이 중 어느 한 

종이에 한 장의 스티커도 붙어 있지 않은 경우의 

수는

	 2Hn-2+2Hn-1+2Hn‌�

	 =n-1Cn-2+nCn-1+n+1Cn

	 =n-1+n+n+1=3n

r3par	�★가 표시된 종이에 한 장의 스티커만 붙어 있는 

경우의 수는 ♥, ♣ 모양의 스티커 중 하나를 

★가 표시된 종이에 붙이고 ★ 모양의 스티커를 

♥, ♣가 표시된 두 종이에 남김없이 붙이는 

경우의 수와 같으므로 2\2Hn-2=2(n-1)

	� 같은 방법으로 생각하면 세 종이 중 어느 한 

종이에 한 장의 스티커만 붙어 있는 경우의 수는

	 2\2Hn-2+2\2Hn-1+2\2Hn

21. 수학 내적 문제 해결 능력 - 적분법 � ⑤ 

x_k=k/n(k=1, 2, 3, .c3, n)은 닫힌 구간 

[0, 1]을 n등분하는 점의 x좌표이다.

f ′(x)=2e2x-ex+e=ex(2ex-1)+e

0-<x-<1에서 1-<ex-<e이므로 f ′(x)>0

따라서 함수 f(x)는 닫힌 구간 [0, 1]에서 

증가하고 f(0)=0이므로 f(x)->0

따라서 
f(xk)

B_kCkz
=f ′(x_k)이므로

limn=inf 1/n sigk=1^n 
{ f(xk)}

4

B_kCkz

=limn=inf 1/n sigk=1^n { f(xk)}
3f ′(xk)

=int0! { f(x)}3f ′(x)dx

t=f(x)로 놓으면 x=0일 때 t=f(0)=0, 

x=1일 때 t=f(1)=e^2이고 dt/dx=f ′(x)이므로

limn=inf 1/n sigk=1^n 
{ f(xk)}

4

B_kCkz
 	=int0E

@
t^3dt

		  =C1/4 t^4D
e^2

0
 =1/4 e^8

20. 연역적 추론 능력(증명) - 미분법 � ③

조건 (가)에서 함수 f(x)의 그래프는 항상 원점을 

지나고 원점에 대하여 대칭이고, 조건 (다)에서 

함수 f(x)는 xnot=z1인 모든 실수 x에서 연속이고 

미분가능하다.

ㄱ. ‌�(참) f(1)=1이면 함수 f(x)의 그래프와 직선 

y=x는 항상 (-1, -1), (0, 0), (1, 1) 

에서 만난다. 

x

y
y=x

y=f{x}

O-1

-1

1

1

	‌� 따라서 방정식 f(x)=x는 적어도 3개의 

실근을 갖는다. 

ㄴ. ‌�(참) f(1)=-1이면 함수 f(x)가 닫힌 구간 

[0, 1]에서 연속이고, 열린 구간 (0, 1)에서 

미분가능하므로 평균값의 정리에 의해 

f ′(alpha)=
f(1)-0
1-0

=-1인 실수 alpha가 열린 

구간 (0, 1)에 적어도 하나 존재한다. 그런데 

함수 f(x)의 그래프는 원점에 대하여 

대칭이므로 f ′(-alpha)=-1인 실수 -alpha가 열린 

구간 (-1, 0)에 적어도 하나 존재한다. 

따라서 방정식 f ′(x)=-1은 적어도 2개의 

실근을 갖는다. 

ㄷ. ‌�(거짓) (반례) VxV<1에서 f(x)=-x이고, 

x->1에서 f(x)=2x-1, x-<-1에서 

f(x)=2x+1이면 주어진 조건을 

만족시키지만 f ′(x)=1인 실수 x는 존재하지 

않는다. 

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

	 =2\n-1Cn-2+2\nCn-1+2\n+1Cn

	 =2(n-1)+2n+2(n+1)

	 =6n

따라서 구하는 경우의 수는 

n^3-n-3n-6n= n^3-10n

이다.

이상에서 f(n)=n(n^2-1), g(n)=6n, 

h(n)=n(n^2-10)이므로 

g(8)h(10) 
f(5)

=
(6\8)\(10\90)

5\24
=360
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23. 이해 능력 - 삼각함수 � 12

-1-<sin 2x-<1이므로

-2\1+10‌�-<-2 sin 2x+10	  

-<-2\(-1)+10

따라서 함수 f(x)의 최댓값은 12이다.

29. 이해 능력 - 평면벡터 � 80

정사각형 ABCD의 두 대각선의 교점을 E라 하면

OA^>+OC^>=2OE^>이므로 OE^>=(3, 0)

x

y

O
A

B

C

D

E

F

선분 CD의 중점을 F(a, b)라 하면

OA^>-OB^>=BA^>=(-4, 2)이고

BA^>jikgakEF^>이므로 (-4, 2).c1(a-3, b)=0, 

-4(a-3)+2b=0

b=2a-6

VBA^>V=rt16+4=2rt5이므로 VEF^>V=rt5

(a-3)^2+b^2=5, (a-3)^2+(2a-6)^2=5

a^2-6a+8=0, (a-2)(a-4)=0

a=2 또는 a=4

24. 이해 능력 - 지수함수와 로그함수 � 30

(log3 x)^2-log3 x^4+3=0 � ……㉠

에서 log3 x=t로 놓으면

(log3 x)
2=t2, log3 x

4=4 log3 x=4t

이므로 ㉠은 

t^2-4t+3=(t-1)(t-3)=0

t=1 또는 t=3

log3 x=1에서 x=3^1=3, log3 x=3에서 

x=3^3=27이므로 구하는 모든 실근의 합은 

3+27=30

26. 수학 내적 문제 해결 능력 - 순열과 조합 � 42 

함수 f의 치역은 B가 아니면서 함수 g @ f의 치역은 

C이려면 함수 f의 치역은 원소의 개수가 2이어야 

한다. 집합 B의 부분집합 중에서 원소의 개수가 

2인 집합의 개수는 _3C_2=3

집합 A의 네 원소를 3개, 1개 또는 2개, 2개의 두 

조로 나누는 경우의 수는

_4C_3\_1C_1+_4C_2\_2C_2\
1
2! 
=4+3=7

두 조를 치역의 두 원소에 대응하는 경우의 수는 

2!=2

따라서 구하는 함수 f의 개수는 3\7\2=42

28. 수학 내적 문제 해결 능력 - 확률 � 36

r1par	 조건 (가), (나)를 만족시키는 함수 f의 개수를 

구하면 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 중에서 네 수를 

뽑아 f(1)<f(3)<f(5)<f(7)이 되도록 

f(1), f(3), f(5), f(7)에 대응시키는 경우의 

수는 _7C_4=_7C_3=
7\6\5 
3\2\1

=35

	 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 중에서 세 수를 뽑아 

f(2)>f(4)>f(6)이 되도록 f(2), f(4), 

f(6)에 대응시키는 경우의 수는 

	 _7C_3=
7\6\5 
3\2\1

=35

	 이므로 35\35=1225

r2par	 조건 (가), (나)를 만족시키는 일대일함수 f의 

개수를 구하면 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 중에서  

네 수를 뽑아 f(1)<f(3)<f(5)<f(7)이 

되도록 f(1), f(3), f(5), f(7)에 대응시키는 

경우의 수는 _7C_4=_7C_3=
7\6\5 
3\2\1

=35

	 나머지 세 수를 f(2)>f(4)>f(6)이 되도록 

f(2), f(4), f(6)에 대응시키는 경우의 수는 1

	 이므로 35\1=35

r1par, r2par에 의하여 구하는 확률은 35\1
35\35 

=1/35

따라서 p=35, q=1이므로 p+q=36

25. 이해 능력 - 평면 곡선 � 13

점 P에서 x축에 내린 �

x=-1

y@=4x

O

Q
P

FH x

y
수선의 발을 H라 하자. 

F(1, 0)이고 

cos(gakPFO)=3/5

이므로 

PF^_=5k, 

HF^_=3k(k는 상수)로 

놓으면

PQ^_+HF^_=5k+3k=8k

이때 PQ^_+HF^_=2이므로

k=1/4

직각삼각형 PHF에서

PH^_=rt(5k)^2-(3k)^2w=4k=1이므로

semoPQF‌�=1/2\PQ^_\PH^_	  

=1/2\5/4\1=5/8

따라서 p+q=8+5=13

27. 수학 내적 문제 해결 능력 - 평면 곡선� 3

점 P의 좌표를 (x_1, y_1)(x_1>0, y_1>0)이라 하자.

x^2
4
+y^2=1에서 x/2+2y dy/dx=0, 

dy/dx=-x/4y(ynot=0)

xy=k에서 y+x dy/dx=0, dy/dx=-y/x(xnot=0)

30. 수학 내적 문제 해결 능력 - 미분법 � 13

f(x)=x^3-4x^2이므로

f ′(x)=3x^2-8x=x(3x-8)

f″(x)=6x-8

함수 y=f(ln x)(x>0)에 대하여 

y′=f ′(ln x)\1/x

이므로 y′=0에서 f ′(ln x)=0이어야 한다.

따라서 ln x=0 또는 ln x=8/3이어야 하므로 

x=1 또는 x=e
8/3

이고, 이 x값의 좌우에서 y′=f ′(ln x)\1/x의 

부호가 바뀌므로 a=1, b=e
8/3

한편, g(x)=f(ln x)(a-<x-<b)에서 

g′(x)=f ′(ln x)\1/x이므로

g″(x)	=f″(ln x)\
1
x^2

+f ′(ln x)\^(-
1
x^2

^)

		  =
1
x^2

 { f″(ln x)-f ′(ln x)}

ln x=t라 하면 g″(x)=0에서 

f″(ln x)-f ′(ln x)‌�=f″(t)-f ′(t)	  

=6t-8-(3t^2-8t)	  

=-3t^2+14t-8 	  

=-(3t-2)(t-4)=0

0-<t-<8/3이므로 t=2/3 

따라서 ln x=2/3에서 x=e
2/3

이때 x=e
2/3
의 좌우에서 g″(x)의 부호가 변하므로 

곡선 y=g(x)의 변곡점의 좌표는 

^(e
2/3
, g^(e

2/3^)^)이다.

그런데 함수 g(x)=f(ln x)(a-<x-<b)의 역함수 

h(x)의 그래프는 함수 g(x)의 그래프와 직선 

y=x에 대하여 대칭이므로 곡선 y=h(x)의 

변곡점의 좌표는 점 ^(e
2/3
, g^(e

2/3^)^)을 직선 y=x에 

대하여 대칭이동한 점, 즉 점 ^(g^(e
2/3^), e

2/3^)이다.

따라서 m=g^(e
2/3^), n=e

2/3
이므로 

h(m)=n=e
2/3

따라서 역함수의 미분법에 의해

h′(m)=
1

g′(h(m)) 
=

1

g′ ^(e
2/3^) 

그런데 g′(x)=f ′(ln x)\1/x이므로 

g′ ^(e
2/3^)=f ′^(ln e

2/3^)\
1

e
2/3
 
=f ′12/32\

1

e
2/3
 

이때 f ′(2/3)=2/313\2/3-82=-4이므로 

h′(m)=
1

g′ ^(e
2/3^) 

=
e
2/3

-4
=-

e
2/3

4

따라서 a\b\h′(m)‌�=1\e
8/3
\1-

e
2/3

4
 2	

=-
e
10/3

4 

이므로 p+q=3+10=13

22. 계산 능력 - 순열과 조합 � 91

7P2+7∏2=7\6+7^2=91
점 P에서의 접선이 일치하므로 -

x_1
4y_1

=-
y_1
x_1 

에서 

x1
2=4y1

2� …… ㉠

점 P(x_1, y_1)은 타원 x^2
4
+y^2=1 위의 점이므로 

x_12

4 
+y1

2=1� …… ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x_1=rt2, y_1=
rt2
2

점 P(x_1, y_1)은 곡선 xy=k

위의 점이므로 k=x_1y_1=1

점 P에서의 접선의 방정식은 

y-
rt2
2

=-1/2(x-rt2 )

즉, y=-1/2 x+rt2이므로

x절편은 2rt2, y절편은 rt2이다.

따라서 S=1/2\2rt2\rt2=2이므로 

S+k=2+1=3

점 A의 y좌표가 점 D의 y좌표보다 작고 직선 

AB의 기울기가 음수이므로 점 F의 x좌표는 점 

E의 x좌표보다 크다.

따라서 점 E의 x좌표가 3이므로 점 F의 x좌표는 

4이다.

F(4, 2)이므로

VOC^>+OD^>V=2VOF^>V=2\rt16+4=4rt5

따라서 VOC^>+OD^>V^2=80
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수학 영역(나형)

1. 계산 능력 - 지수와 로그 � ④ 

3-2\9
5/2‌�
=3-2\(3^2)

5/2
	  

=3-2\3^5	  

=3^3	  

=27

12. 이해 능력 - 수열 � ② 

a_2=p-2

a_3=(p-2)-4=p-6

a_4=(p-6)-6=p-12

a_5=(p-12)-8=p-20

따라서 수열 {a_n}의 첫째항부터 제5항까지의 합은 

p+(p-2)+(p-6)+(p-12)+(p-20)

=5p-40

5p-40=10에서 

p=10

2. 이해 능력 - 집합과 명제 � ③ 

AcupB={3, 5}이므로 

n(AcupB)=2

9. 이해 능력 - 함수 � ① 

f(1)=2에서 f -1(2)=1이다.

함수 f 는 일대일 대응이므로 

f(3)=1 또는 f(3)=3

r1par	 f(3)=1일 때

	 ( f @ f)(3)=f( f(3))=f(1)=2not=3

	 즉 조건을 만족시키지 않는다.

r2par	 f(3)=3일 때

	 ( f @ f)(3)=f( f(3))=f(3)=3이므로 

	 f(2)=1이다.

따라서 f(2)+ f -1(2)=1+1=2

6. 이해 능력 - 함수 � ② 

g(2)=
2+1
2-1

=3, f(3)=3^2-1=8

이므로

( f @ g)(2)‌�=f(g(2))	  

=f(3)	  

=8

10. 이해 능력 - 수열 � ③ 

등비수열 {a_n}의 첫째항을 a, 공비를 r라 하면 

a_2=ar>0� …… ㉠

a_1a_7=9에서 a\ar^6=(ar^3)^2=9

ar^3=3 또는 ar^3=-3

이때 ㉠에 의하여 ar^3>0이므로 

ar^3=3

따라서 

a_4+a_2a_6‌�=ar^3+a^2r^6	  

=ar^3+(ar^3)^2	  

=3+3^2	  

=12

8. 이해 능력 - 다항함수의 미분법 � ④ 

x=t^3-t^2에서 v=dx/dt=3t^2-2t

따라서 t=2일 때 점 P의 속도는

v=3\2^2-2\2=8

5. 이해 능력 - 함수의 극한과 연속 � ③ 

lim
x B0-

f(x)+lim
x B1+

f(x)=1+1=2

11. 이해 능력 - 확률 � ⑤ 

꺼낸 카드에 적혀 있는 세 수의 최댓값이 6 이상인 

사건을 A라 하면 사건 A^C은 최댓값이 5 이하인 

사건이므로

P(AC)=
5C3

10C3
=10/120=1/12

따라서 P(A)=1-P(A^C)=11/12

3. 계산 능력 - 수열의 극한 � ② 

limn=inf`
2n+3
3n-1

=limn=inf`
2+3/n

3-1/n
=2/3

7. 이해 능력 - 집합과 명제 � ④ 

조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하자.

Vx-aV<3에서 a-3<x<a+3

P={xVa-3<x<a+3}

x^2-2x-8->0에서 

(x-4)(x+2)->0

Q={xVx-<-2 또는 x->4}

명제 p`@A`q가 참이 되려면 P/<Q이어야 하므로

xa-3 a+3 4-2

13. 이해 능력 - 다항함수의 미분법 � ⑤ 

f(x)=(x-1)(x-2)(x-a)에서 

f ′(x)=(x-2)(x-a)+(x-1)(x-a)

+(x-1)(x-2)

f ′(a)=(a-1)(a-2)

f ′(1)=(1-2)(1-a)=a-1

f ′(2)=(2-1)(2-a)=-a+2

f ′(a)=f ′(1)+f ′(2)이므로 a^2-3a+2=1에서 

a^2-3a+1=0� …… ㉠

이차방정식 ㉠은 실근을 가지므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에서 모든 실수 a의 값의 합은 

3이다.

14. 수학 내적 문제 해결 능력 - 집합과 명제 � ⑤ 

명제 ‘어떤 실수 x에 대하여 

x^2+(k-3)x+2k-15/4<0’이 거짓이려면

모든 실수 x에 대하여 

x^2+(k-3)x+2k-15/4->0이어야 한다. 

따라서 이차방정식 

x^2+(k-3)x+2k-15/4=0의 판별식을 D라 

하면 D-<0이어야 하므로

D=(k-3)^2-4^(2k-15/4)=k^2-14k+24-<0

(k-2)(k-12)-<0

따라서 2-<k-<12이므로 구하는 정수 k의 개수는 

2, 3, 4, …, 12의 11이다.

15. 수학 외적 문제 해결 능력 - 순열과 조합 � ① 

남학생 4명 중 마주보고 앉는 2명을 선택하는 

경우의 수는 _4C_2

이 두 명이 마주보고 앉는 경우의 수는 1

남은 남학생 중 한 명이 나머지 4개의 의자 중 

하나에 앉는 경우의 수는 4

마지막에 남은 남학생이 남은 3개의 의자 중에 

남학생끼리 마주보지 않도록 의자에 앉는 경우의 

수는 2

나머지 2개의 의자에 여학생 2명이 앉는 경우의 

수는 2!

따라서 구하는 경우의 수는

_4C_2\1\4\2\2!=96

4. 가형 4번과 동일� ③

xa-3 a+34-2

a+3-<-2 또는 a-3->4 

즉 a-<-5 또는 a->7이어야 한다. 

따라서 자연수 a의 최솟값은 7이다.
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20. 연역적 추론 능력(증명) - 다항함수의 미분법� ③ 

f(x)=x^3-3x+1에서�

x

y

O-1
å¡ å™

å£ |å¡|-1

-2 1

2

1
2

3
 

f ′(x)=3x^2-3

f ′(x)=0에서 x=-1 

또는 x=1

따라서 함수 

y=f(x)의 그래프는 

그림과 같다.

ㄱ.	(참) f(Valpha_1V)‌�=f(-alpha_1)	  

=-alpha_1^3+3alpha_1+1	  

=2-(alpha_1^3-3alpha_1+1)	  

=2-f(alpha_1)=2

	 따라서 alpha_3<Valpha_1V이 성립한다.

ㄴ.	(참) f(g(alpha))‌�={g(alpha)}^3-3g(alpha)+1	  

=(alpha^2-2)^3-3(alpha^2-2)+1	 

=alpha^6-6alpha^4+9alpha^2-1	  

=(alpha^3-3alpha)^2-1	  

=(alpha^3-3alpha+1)(alpha^3-3alpha-1)	

=f(alpha)(alpha^3-3alpha-1)=0

ㄷ.	‌�(거짓) ㄴ에서 alpha가 방정식 f(x)=0의 근이면 

g(alpha)도 방정식 f(x)=0의 근이다. 	

따라서 g(alpha_1), g(alpha_2), g(alpha_3)은 방정식 

f(x)=0의 서로 다른 세 실근이다.

	 ㄱ에서 0<alpha_2<alpha_3<Valpha_1V이고, x>0일 때, 

	 함수 g(x)=x^2-2는 증가함수이므로 

	 g(alpha_2)<g(alpha_3)<g(Valpha_1V)=g(alpha_1)

	 따라서 g(alpha_2)=alpha_1, g(alpha_3)=alpha_2, 

	 g(alpha_1)=alpha_3이므로

	
g(alpha_1)
alpha_3

+
g(alpha_2)
alpha_1

+
g(alpha_3)
alpha2

	 =1+1+1=3

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

23. 이해 능력 - 다항함수의 미분법 � 49

f(x)=x^4+3x^2+5x에서

f ′(x)=4x^3+6x+5

따라서 

f ′(2)‌�=4\2^3+6\2+5	  

=32+12+5	 

=49

22. 가형 22번과 동일� 91

21. 발견적 추론 능력(추측) - 수열 � ②

문제의 조건에 의하여 점 P_n의 좌표가 (a, b)이면 

n=a+b이다.

b_1>1a_1q 이므로 P_2의 좌표는 (1, 1)이다.

b_2-<1a_2q 이므로 P_3의 좌표는 (1, 2)이다.

b_3>1a_3q 이므로 P_4의 좌표는 (2, 2)이다.

b_4>1a_4q 이므로 P_5의 좌표는 (3, 2)이다.

b_5>1a_5q 이므로 P_6의 좌표는 (4, 2)이다.

b_6-<1a_6q 이므로 P_7의 좌표는 (4, 3)이다.

⋮

즉 자연수 s에 대하여 점 Ps^2+s의 좌표는 

(s^2, s)이므로 P12(9, 3), P20(16, 4), 

P30(25, 5), P42(36, 6), …이다.

x
x=k

y
y=Âx

s

s@{s-1}@O

Ps@+s

Sk

자연수 s(1-<s-<9)에 대하여 직선 x=s^2과 x축 

및 100개의 선분 OP_1, P_1P_2, P_2P_3, …, P99P100

으로 이루어진 도형으로 둘러싸인 부분의 넓이 

Ss^2은 

Ss^2	=s^2\s-{1^2+2^2+3^2+.c3+(s-1)^2}

	 =s^3-
(s-1)s(2s-1)

6 
`=

s(4s-1)(s+1) 
6 

S25=
5\6\19

6
=95이므로 

S24=95-5=90, S23=95-5\2=85

이고, 11 이하의 자연수 m에 대하여 

S25+m=S25+6m=6m+95

가 성립한다.

6m+95-<150에서 6m-<55, m-<55/6=9.×××

이므로 부등식 90-<S_k-<150을 만족시키는 자연수 

k의 개수는 24, 25, 26, …, 34의 11이다.

16. 이해 능력 - 수열 � ① 

등차수열 {a_n}의 공차를 d라 하자.

만약 d=0이라면 모든 자연수 n에 대하여 

a_n=1이 되어 주어진 등식이 성립하지 않으므로 

dnot=0이다.

등차수열의 정의에 의하여 ak+1-ak=d이므로

1
akak+1

	=
1

ak+1-ak  
1
1
ak

-
1

ak+1 
2

		  =1/d1
1
ak

-
1

ak+1 
2

a1=1, a21=1+20d이므로 

sigk=1^20 
1

akak+1
`	=sigk=1^20 1/d1

1
ak

 -
1

ak+1 
2

		  =1/dc1
1
a1

-
1
a2
2+1

1
a2

-
1
a3
2

		  +…+1
1
a20 

-
1
a21 
2d

		  =1/d1
1
a1

-
1
a21
2

		  =1/d11-
1

1+20d 2=
20d

d(1+20d) 

		  =
20

1+20d 

sigk=1^20 
1

akak+1
`=5에서

20
1+20d =5, 100d=15

d=3/20이므로 a11=1+10\3/20=5/2

17. 가형 16번과 동일� ③

19. 가형 19번과 동일� ④

18. 발견적 추론 능력(추측) - 수열의 극한 � ② 

점 C_1에서 선분 E_1D_1에 E¡

F¡

A

C¡H

B¡D¡

 

내린 수선의 발을 H라 

하자.

^-C_1^-D_1=1, 

gakHD_1C_1=30*이므로 

^-H^-C_1=1/2

따라서 

S_1	=(삼각형 E_1D_1C_1의 넓이)

-(부채꼴 F_1D_1C_1의 넓이)

	 =1/2\rt3\1/2- π\1^2\
30*
360*

	 =
rt3
4

- π/12

	 =
3rt3 -pai 

12

선분 E1D1의 중점을� E¡

E™

F™
F¡

A

C¡
C™

B¡B™D¡D™

M¡

 

M1이라 하자.

M_1D_1=
rt3
2

, 

gakM1B2D1=60*이므로 

D1B2=1/2

따라서 ^-A^-B_2=3/2이므로

^-A^-B_1：^-A^-B_2=2：3/2=4：3

따라서 모든 자연수 n에 대하여 두 삼각형 

ABnCn, ABn+1Cn+1의 닮음비는 4：3이다.

즉, 그림 Rn+1에서 새로 색칠한 부분의 넓이는 

그림 Rn에서 새로 색칠한 부분의 넓이의 

(3/4)^^2=9/16이므로

limn=inf`S_n=

3rt3 -pai
12

`

1-9/16 
`=

4(3rt3 -pai)
21 
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29. 수학 내적 문제 해결 능력 - 순열과 조합 � 28

조건 (가)에 의하여 

1-<f(5)-<f(3)-<f(1)-<6

조건 (나)에 의하여 

1-<f(2)<f(4)<f(6)-<6

조건 (다)에 의하여 

f(1)<f(2)

이므로

1-<f(5)-<f(3)-<f(1)<f(2)<f(4)<f(6)-<6

이 성립하고 f(1)-<3이다.

25. 이해 능력 - 함수의 극한과 연속 � 990

f(1)=0, f(-1)=0이므로 

f(x)=(x-1)(x+1)(ax+b)

(anot=0, a, b는 상수)로 놓을 수 있다.

(가)에서

limx=1`
f(x)

x^2-1
	=limx=1`

(x^2-1)(ax+b) 

x^2-1

		  =limx=1(ax+b)=a+b=1� …… ㉠

(나)에서

lim
x B-1

 
f(x)

x^2-1
	=lim

x B-1
  (x^2-1)(ax+b) 

x^2-1 

		  =lim
x B-1

 (ax+b)

		  =-a+b=-1� …… ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=0

따라서 f(x)=x(x^2-1)이므로 f(10)=990

30. 수학 내적 문제 해결 능력 - 함수의 극한과 연속� 341

2<x-<4일 때, 

f(x)=-
1

2\3 
(x-2)(x-4)+

1
1\2  

4<x-<6일 때, 

f(x)=-
1

3\4 
(x-4)(x-6)+

1
1\2  

+
1

2\3  

6<x-<8일 때, 

f(x)=-
1

4\5
(x-6)(x-8)+

1
1\2  

+
1

2\3  

+
1

3\4  

       ⋮

따라서 함수 y=f(x)의 그래프는 그림과 같다.

x2 4 6

y

O

1
1\2+

1
2\3
1

1\2

0<x<100에서 함수 f(x)가 불연속인 실수 x의 

개수는 49이다. 함수 Vf(x)-aV가 불연속인 실수 

x의 개수가 48이려면 실수 a는 그림과 같이 어떤 

자연수 n에 대하여 2a=f(2n)+ lim
x B2n+ ̀

f(x)를 

만족시킨다.

x

y=a

2n-1 2n+22n

y

O

k=1

n+1

k{k+1}
1

k=1

n-1

k{k+1}
1

k=1

n

k{k+1}
1

이때 방정식 f(x)-a=0의 두 실근 alpha, beta에 

대하여 alpha+beta
2 

=2n-1이 성립한다.

2(2n-1)=34에서 n=9이므로

2a	=sigk=1^8`
1

k(k+1) ̀
+sigk=1^9`

1
k(k+1) 

	 =^(1-1/9)+^(1-1/10)=
161
90 

a=161/180

따라서 p=180, q=161이므로

p+q=341

27. 수학 외적 문제 해결 능력 - 집합과 명제 � 15

50명의 학생 전체의 집합을 U, 여자 아이스하키 

경기를 관람한 학생 전체의 집합을 A, 컬링 경기를 

관람한 학생 전체의 집합을 B라 하자.

n(U)=50, n(A)=35, n(B)=29이므로

n(AhapB)‌�=n(A)+n(B)-n(AcupB)	  

=35+29-n(AcupB)

이고 

n(AhapB)-<n(U)=50이므로

64-n(AcupB)-<50

n(AcupB)->64-50=14� …… ㉠

또, n(AcupB)-<n(A)=35, 

n(AcupB)-<n(B)=29이므로

n(AcupB)-<29� …… ㉡

㉠, ㉡에서 

14-<n(AcupB)-<29

따라서 M=29, m=14이므로

M-m=29-14=15

24. 이해 능력 - 지수와 로그 � 10

log xrtx=log x
3/2
=3/2 log x=0.3

이므로

log x=2/3\0.3=0.2

따라서

log rtx 2+logx 25‌	 =log
x

1/2 2+logx 5
2

		  =2logx 2+logx 5
2

		  =logx (2^2\5^2)

		  =2logx 10

		  =
2

log x  

		  =
2
0.2 

		  =10

28. 수학 내적 문제 해결 능력 - 확률 � 59

상자에서 임의로 2장의 카드를 동시에 꺼내는 

경우의 수는 29C2

log_a`b가 자연수인 경우의 수는

r1par	log_a`b=2일 때, 

	� b=a^2에서 순서쌍 (a, b)는 (2, 2^2), (3, 3^2), 

(4, 4^2), (5, 5^2)의 4개

r2par	log_a b=3일 때, 

	‌� b=a^3에서 순서쌍 (a, b)는 (2, 2^3), (3, 3^3) 

의 2개

r3par	‌� log_a`b=4일 때, 	  

b=a^4에서 순서쌍 (a, b)는 (2, 2^4)의 1개

r4par	‌� log_a b->5일 때, 	  

순서쌍 (a, b)는 존재하지 않는다.

r1par￣r4par에서 구하는 확률은 

4+2+1
29C2

=
7

    
29\28
2\1

`
=1/58

따라서 p=58, q=1이므로 p+q=59

26. 발견적 추론 능력(추측) - 다항함수의 미분법 � 4

f ′(x)=3x^2-2에서 f ′(-1)=1

f ′(x)=1에서 x=-1 또는 x=1

따라서 함수 y=f(x)의 그래프는 그림과 같다.

x

y y=x#-2x

O-1

-1

1

1

2

2

-2

-2

함수 g(x)가 실수 전체의 집합에서 미분가능하려면

곡선 y=f(x) 위에 있는 점 (1, -1)이 

점 (-1, 1)의 위치에 오도록 x축의 방향으로 

-2만큼, y축의 방향으로 2만큼 

y=f(x)(x->1)의 그래프가 평행이동하면 된다. 

즉, x->-1일 때 g(x)=f(x+2)+2이다.

따라서 p=2, q=2이므로 p+q=4

r1par	 f(1)=1일 때, 

	 f(5)=f(3)=f(1)=1

	‌� 이고, f(2), f(4), f(6)의 값을 택하는 경우의 

수는 5C3=10이므로 조건을 만족시키는 함수 

f의 개수는 1\10=10

r2par	 f(1)=2일 때, 

	‌� f(3), f(5)의 값을 택하는 경우의 수는 

_2H_2=_3C_2=3이고, f(2), f(4), f(6)의 값을 

택하는 경우의 수는 _4C_3=4이므로 조건을 

만족시키는 함수 f의 개수는 3\4=12

r3par	 f(1)=3일 때, 

	‌� f(3), f(5)의 값을 택하는 경우의 수는 	

_3H_2=_4C_2=6이고, f(2), f(4), f(6)의 값을 

택하는 경우의 수는 _3C_3=1이므로 조건을 

만족시키는 함수 f의 개수는 6\1=6

위의 r1par, r2par, r3par에 의하여 조건을 만족시키는 함수 

f의 개수는 10+12+6=28
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